

# 举报有奖！维护用气安全

## 安全购气 认准小灰卡+小黄车

本报讯（晚报记者 陈婧怡 蔡佳）违规经营瓶装液化石油气存在极大的安全隐患。昨从无锡市市政和园林局获悉，无锡扎实推进城镇燃气安全专项整治，严格规范燃气市场经营秩序，坚决消除瓶装液化石油气违规存储、非法经营等安全隐患。为进一步筑牢用气安全防线，市市政和园林局举办“拒绝用黑气，邀你来举报”活动，呼吁广大市民学会辨别、自觉抵制“黑气”，形成燃气安全、人人参与的良好氛围。

“黑气”是什么？为什么要查处整治“黑气”？市市政园林局工作人员告诉记者，“黑气”指没有《燃气经营许可证》的单位和个人非法充装、违规存储、出售的瓶装液化石油气。“黑气”往往来源不明、缺斤少两、气质低劣，甚至掺假气、漏气，而且大多是不良商贩使用低价收购的报废或超期钢瓶进行灌装，使用时存在较大的安全隐患，一旦发生事故，

售后服务和赔偿都很困难。”

本月起，无锡展开打击“黑气”专项行动，市地下管网和燃气专委会组织牵头市公安局、市交通运输局、市市场监管局等多部门联动，截至目前已打击“黑气”点48处，暂扣“黑气”瓶1789个，行政拘留12人、行政处罚23起。打击“黑气”专项行动期间，共计113个部门参加行动，联合执法共计661人次。

既然“黑气”危害很大，市民要如何鉴别真假液化石油气？无锡市市政和园林局公用处处长颜国栋介绍，正规的液化石油气无论是钢瓶的瓶身、封口，还是专业人员上门安装服务都有“防伪标识”。“我们正规的液化气钢瓶上都印有二维码和编号，用手机扫码就能看到生产厂家，而且瓶口封口处都有完好的塑封。目前，正规送气工每人都配备了‘小灰卡’，上面姓名、身份证号、服务区

域一目了然，而且送气工在上门送气时，均驾驶公司统一配备的‘小黄车’、身着蓝色工作服、携带工作证。”同时，颜国栋也提醒大家，由于成本低，一瓶15公斤的“黑气”的价格比同规格的正规液化石油气每瓶要便宜几十元，如果购买到价格远低于市场价的液化气，市民朋友就需要格外当心了。

据悉，为进一步压缩“黑气”经营者生存空间，确保群众生命和财产安全，市市政园林局施行“黑气”专项举报奖励方案。若市民朋友发现未依法取得燃气经营许可证擅自从事瓶装液化石油气经营活动、利用机动车辆或其它运输工具运输瓶装液化石油气，或以车辆作为储存场所定点或流动销售瓶装液化石油气等违法经营“黑气”的行为，可直接拨打“12319”热线电话举报，举报内容经核查属实的，将根据所属区域的奖励办法给予现金奖励。



正规送气工。(受访者供图)



9月13日上午10点，风雨中，3辆满载着毛毯、棉被、帐篷等物资的卡车，启程发往青海省海东市互助县。9月1日，海东市互助县发生山体滑坡自然灾害。此次总价值百万元的救灾物资，给受灾群众带去了无锡人民的爱心。（孙擘 摄）

# 全市最大智能化餐饮油烟“绿岛”来了

## 油烟净化率可达95%

本报讯 近日，新天地假日广场由39台油烟二次净化设备与油烟智能在线监控设备组成的油烟“绿岛”正式“上岗”。这也是目前全市规模最大的智能化餐饮油烟“绿岛”，覆盖100余家餐饮商户，总投资约1000万元。

这个“大家伙”与常见的油烟处理系统相比，有哪些不同呢？旺庄街道环保科相关负责人介绍说：“这套系统是按照集约建设，共享治污的理念建设的，可供多个市场主体共用。在帮助中小餐饮企业降低污染治理成本的基础上，有效推动周边环境质量的改善。”“绿岛”将餐饮商户烹饪时排出的大气污染物进行一次净化处理和二次集中净化

处理，油烟净化率可达95%以上，能从源头有效解决餐饮商户的油烟污染问题，确保大气污染物长期稳定达标排放。

此次新天地假日广场油烟改造提升工程对100多家商户老旧和丧失净化功能的净化设备进行了换新，所有二次集中净化项目的建设都由政府出资。同时，商户主动换新一次净化设备还能享受政府给予的50%的资金补助。部分商家原本已使用合格的净化设备，在改造中只需将排烟出口接入二次集中净化装置。为了尽量降低设备运行噪声和火灾安全隐患，设备配有“防火止回阀”、风机“减震器”等。即便所有油烟设备同时工作，也不会有震耳

欲聋的声音，与常见设备相比可以降低20%。

既然被称为智能化餐饮油烟“绿岛”，那必然有一个“智慧大脑”，油烟智能在线监测设备对餐饮商户一次净化处理后的油烟进行实时监测，确认数据达标后才会接入公共烟道。在二次集中净化处理阶段，油烟智能在线监测系统会再次对排放口数据进行监测，数据达标后再排放。在线监测设备，能实时监控总排口“油烟浓度、颗粒物、非甲烷总烃”的排放数值，并与多个平台进行数据共享，为大气精准治理提供了数据参考。“智慧大脑”还能根据商户使用习惯，自动调整设备运行功率，为商户们省电节能。（殷婉婷）

# 基层医疗机构提档升级

## 社区卫生服务中心变身大医院

本报讯 “社区卫生服务中心如今变成了大医院，真方便。”近日，家住梅村街道的顾奶奶来到附近社区卫生服务中心门诊一楼糖尿病专科就诊，挂号单在门诊室门口自助机上扫一下，就进入叫号系统，非常方便，候诊接诊秩序井然，就医环境宽敞舒适。无锡市今年对36个基层医疗卫生服务机构提档升级，目前已经投入使用10个，梅村街道社区卫生服务中心就是其中的一个。

“加快推进新中心启用，推动专科建设和分级诊疗，满足群众多元化的就医需求。”梅村街道社区卫生服务中心副主任朱明宇表示，医院投入使用以来，按照“二级专科医院+特色+中心”规划设置定位，大综合、小专科，更好地服务居民。

社区居民多有老年病，梅村街道社区卫生服务中心与无锡市第二人民医院签署了帮扶合作协议，让老年病专家定期来坐诊，让中心医护人员去进修培训；与无锡市人民医院形成“医联体”，每周派专家坐诊糖尿病专科门诊，方便居民就诊。去年，中心还通过了省级基层特色专科——糖尿病专科。据悉，接下来，中心还将与新吴区新瑞医院成立“医联体”，把上海

瑞金医院的专家请过来给社区居民看病。

前不久，锡山区厚桥街道社区卫生服务中心中东服务站改造完成投入使用，不仅在原有基础上增扩就诊空间，将中医文化上墙，提升就医环境，还更新一批基础医疗仪器，老百姓基本的就医需求都可以得到满足。“服务站焕然一新，每次来拿药的心情都好了。”锡山区厚桥街道中东社区的陆老伯患糖尿病多年，他家与服务站只有几步路的距离。作为服务站的慢病管理对象，近年来，他的病情一直“装”在服务站华医生的心里，有时病情不稳定，还会被及时预约到厚桥街道服务中心的糖尿病专家门诊。

无锡市卫健委基层卫生处相关负责人介绍，近年来，无锡市高度重视社区卫生服务机构基础设施建设，通过不断加大投入、优化结构、合理布局，促进基层卫生服务体系进一步健全。据悉，2011至2021年间，无锡市共完成提档升级新建、改建、扩建基层医疗卫生机构249家，全市81个街道（镇）共建有政府办社区卫生服务中心（乡镇卫生院）89家、社区卫生服务站（村卫生室）728家，均达到国家标准，建成了覆盖城乡的“15分钟健康服务圈”。（葛惠）